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Abklärung von Krankheitsausbrüchen im Zusammenhang mit Lebensmitteln, Dusch- oder Badewasser
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[bookmark: _Hlk142982421]Nachstehend sind die Dokumente aufgeführt, die bei der Untersuchung von Krankheitsausbrüchen im Zusammenhang mit Lebensmitteln, Dusch- oder Badewasser verwendet werden können.

Die Unterlagen des Bundes finden sich auf der Webseite des BLV und werden regelmässig aktualisiert. Der jeweilige Stand kann der Webseite (Plattform) entnommen werden.

Dokumente Bund
· Verschiedene Handbücher zur Abklärung von Krankheitsausbrüchen in Zusammenhang mit Lebensmitteln, Dusch- oder Badewasser 
Die Handbücher dienen dazu, lebensmittelbedingte Krankheitsausbrüche, aber auch Ausbrüche, die durch Legionellen verursacht werden, zu erkennen und zeitnah, effektiv und effizient zu bewältigen.
Link: www.blv.admin.ch/alek 

· Praxisleitfäden zur Abklärung von Krankheitsausbrüchen im Zusammenhang mit Lebensmitteln, Dusch- oder Badewasser
Die verschiedenen Praxisleitfäden fassen die Schritte einer Ausbruchsabklärung schematisch auf einer Seite zusammen. Erläuterungen zu den Schritten sind auf die jeweiligen Handbücher verlinkt, ebenso die Hilfsmittel. 
Link: www.blv.admin.ch/alek

Die Module, die für die Abklärung von Ausbrüchen von Legionellosen hilfreich sein können, sind auf die Plattform «Empfehlungen zu Legionellen und Legionellose» verlinkt.
Link: www.blv.admin.ch/empfehlungen-legionellen 



· Hilfsmittel zum Handbuch
Die im Handbuch aufgeführten Praxisleitfäden und Hilfsmittel sind auf der Webseite des BLV aufgeführt.
Link: www.blv.admin.ch/alek


Kantonale Dokumente und Hilfsmittel zur Ausbruchsabklärung
«Ihre personalisierten Dokumente können hier aufgeführt werden»
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