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La forme de courbe épidémique obtenue permet de tirer des conclusions sur une éventuelle contamination. On trouvera dans le manuel de l’OMS (en anglais) une récapitulation des différentes courbes épidémiques (voir figure 6). 

Source ponctuelle : en cas de foyer provenant d’une source ponctuelle, la source de l’infection est disponible pour consommation seulement pendant un intervalle de temps limité, par ex. un seul repas, ou lorsqu’un aliment est commercialisé et consommé rapidement. De nouveaux cas apparaissent alors quelques jours seulement après l’infection pour les maladies infectieuses, voire quelques heures pour les intoxications d’origine bactérienne.

On peut alors utiliser la courbe épidémique pour délimiter l’intervalle de temps d’une exposition possible. La procédure varie selon que le diagnostic et donc la période d’incubation sont connus ou peuvent être supposés (le manuel de l’OMS présente la procédure considérée dans les figures 7 et 8).

À partir du délai médian d’apparition des symptômes chez les patients, on délimite en amont un intervalle de temps en utilisant les valeurs maximale et minimale de la période d’incubation de l’agent pathogène connu. La période d’infection se situe souvent dans cet intervalle. Si l’agent pathogène est inconnu, le délai médian d’apparition de la maladie chez les patients doit être calculé. On part alors de ce point pour déduire en amont le nombre de jours ou d’heures correspondant à l’intervalle entre le premier et le dernier patient.

Source continue : en cas de foyer à source continue, la source d’infection persiste pendant une période plus longue (un aliment contaminé est commercialisé et consommé pendant plusieurs jours ou semaines, par ex.). De nouveaux cas sont alors identifiés pendant quelques jours, semaines, voire mois jusqu’à ce que la source soit éliminée ou que la chaîne de transmission de l’infection soit interrompue.

Source intermittente : en cas de foyers dont la source est interrompue, la source de l’infection n’est pas continue mais apparaît à des moments différents. La courbe épidémique affiche alors deux pics ou plus, qui correspondent aux périodes pendant lesquelles la source de l’infection est accessible. Tel peut être le cas lorsqu’un aliment contaminé est commercialisé ou servi de façon intermittente, mais aussi lorsqu’un approvisionnement en eau potable est contaminé après un orage, par ex. 

La présence de cas secondaires peut influer sur l’interprétation de la courbe épidémique, puisqu’ils peuvent également survenir après la suppression de la source d’infection présumée. Les personnes soupçonnées d’être des cas secondaires doivent être exclues des investigations supplémentaires. Dans les foyers impliquant deux ou plusieurs membres d’un même ménage, il est parfois recommandé de n’inclure que la première personne ayant développé des symptômes et d’exclure les autres, car il est impossible de déterminer si ces dernières ont été exposées à la source réelle de l’infection ou s’il s’agit d’une transmission secondaire au sein du ménage.
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