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Vous trouverez ci-dessous les documents et les aides disponibles pour mener une enquête sur les foyers de toxi-infection en lien avec les denrées alimentaires et l’eau de douche ou de baignade.

Les documents de la Confédération sont disponibles sur le site internet de l’OSAV et sont régulièrement mis à jour. L’état de chaque document est indiqué sur le site internet (plateforme).


Documents de la Confédération
· [bookmark: _Hlk176416557]Manuels d’enquête sur les foyers de toxi-infection en lien avec les denrées alimentaires et l’eau de douche ou de baignade
Ces manuels ont pour objet d’identifier des foyers de toxi-infection alimentaire, mais aussi les foyers causés par la légionellose afin de pouvoir les maîtriser rapidement, avec efficacité et efficience.
Lien : www.blv.admin.ch/alek-fr

· Guides pratiques d’enquête sur les foyers de toxi-infection en lien avec les denrées alimentaires et l’eau de douche ou de baignade
Ces guides pratiques résument de façon schématique en une page les étapes d’une enquête sur les foyers de toxi-infection en lien avec les denrées alimentaires et l’eau de douche ou de baignade. Les explications des étapes renvoient aux manuels ainsi qu’aux documents d’aide.
Lien : www.blv.admin.ch/alek-fr
Les modules qui peuvent être utiles pour l'investigation de foyers de légionellose sont disponibles sur la plateforme « Recommandations sur les légionelles et la légionellose ».
Lien : Recommandations sur les légionelles et la légionellose

· Documents d’aide relatifs au manuel
Les documents d’aide et les guides pratiques mentionnés dans le manuel sont publiés sur le site internet de l’OSAV.
Lien : www.blv.admin.ch/alek-fr


Documents des cantons et documents d’aide pour les enquêtes sur les foyers
« Indiquez ici vos documents personnalisés «
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